Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Christina Baum AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Aktivititen des tiirkischen Geheimdienstes Milli Istihbarat
Teskilati (MIT) in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Kann sie Berichte bestétigen, wonach der tiirkische Geheimdienst MIT eine

grofle Zahl hauptamtlicher Agenten mit einem Netz von 6.000 Informanten un-
terhilt, sodass auf 500 tiirkische Staatsangehdrige in Deutschland ein Zutrager
kommt?

. In welchem Umfang ist der MIT nach ihrer Kenntnis in Baden-Wiirttemberg

aktiv?

. In welchem Umfang kooperiert der baden-wiirttembergische Verfassungsschutz

mit dem MIT?

. Liegen ihr Erkenntnisse vor, ob der MIT in Baden-Wiirttemberg Repressionen

gegen in Baden-Wiirttemberg lebende Tiirken oder hier anséssige tiirkische
Firmen oder Institutionen ausiibt, die regierungskritisch hervorgetreten sind?

. Inwiefern haben sich die Aktivititen des MIT in Baden-Wiirttemberg nach dem

gescheiterten Putschversuch nach ihrer Kenntnis verédndert?

. Falls der baden-wiirttembergische Verfassungsschutz mit dem MIT kooperiert

oder ihn duldet — beabsichtigt sie, dieses Verhalten in Hinblick auf die politi-
sche Lage in der Tiirkei zu iberdenken?

. Welche Ziele und Aufgaben verfolgt nach ihrer Einschiatzung der MIT in

Deutschland und Baden-Wiirttemberg?
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8. Ist ihr bekannt, auf welche Strukturen in Baden-Wiirttemberg der MIT versucht
hat, aktiv Einfluss zu nehmen?

9. Wie positioniert sie sich zu der Armenien-Resolution des Bundestags?

06.09.2016

Dr. Baum AfD

Begriindung

Verschiedene Bundestagsabgeordnete duBerten sich zu den Aktivitdten des tiirki-
schen Geheimdienstes MIT in Deutschland, besonders in Folge des gescheiterten
Putschversuchs in der Tiirkei. Diese Kleine Anfrage soll dazu dienen, die Akti-
vitdten des MIT in Baden-Wiirttemberg offenzulegen.

Antwort

Mit Schreiben vom 30. September 2016 Nr. 4-1083/400 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Kann sie Berichte bestdtigen, wonach der tiirkische Geheimdienst MIT eine
grofle Zahl hauptamtlicher Agenten mit einem Netz von 6.000 Informanten un-
terhdlt, sodass auf 500 tiirkische Staatsangehdorige in Deutschland ein Zutriger
kommt?

2. In welchem Umfang ist der MIT nach ihrer Kenntnis in Baden-Wiirttemberg
aktiv?

Zul.und 2.:

Der Milli Istihbarat Teskilat1 (MIT) ist der Inlands- und Auslandsnachrichten-
dienst der Tiirkei. Im Fokus seiner Aufklarungsaktivititen stehen insbesondere
gegen die Tiirkei gerichtete extremistische und terroristische Bestrebungen.
Grundsitzlich ist die aktuelle weltweite Sicherheitslage ein fruchtbarer Nahrboden
fiir geheimdienstliche Aktivitdten. Die einzelnen Staaten setzen auf die Friih-
erkennungsfunktion ihrer Nachrichtendienste, um nicht von aktuellen Lageent-
wicklungen iiberrascht zu werden. Die Tiirkei ist dabei auch durch die geheim-
dienstliche Uberwachung von (ehemaligen) Landsleuten in Deutschland in Er-
scheinung getreten. Staaten wie die Tiirkei setzen ihre Dienste gezielt insbesonde-
re zur Uberwachung von Organisationen ein, welche die Sicherheit der Tiirkei
tatsdchlich oder mutmaBlich gefdhrden und zugleich in Deutschland aktiv sind.

Uber konkrete nachrichtendienstliche Aktivititen des MIT in Baden-Wiirttemberg
konnen aus Griinden der operativen Geheimhaltung keine Angaben gemacht wer-
den, da aus ihrem Bekanntwerden Riickschliisse auf die Arbeitsweise und Metho-
den der Nachrichtendienste gewonnen werden konnen. Hierdurch wiirde die
Funktionsfdhigkeit der Sicherheitsbehdrden beeintrichtigt, was wiederum die
Sicherheit der Bundesrepublik Deutschland und Baden-Wiirttembergs geféhrdet.
Das Ministerium fiir Inneres, Migration und Digitalisierung wird insoweit dem
Parlamentarischen Kontrollgremium des Landtags von Baden-Wiirttemberg in der
kommenden Sitzung berichten.
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3. In welchem Umfang kooperiert der baden-wiirttembergische Verfassungsschutz
mit dem MIT?

Zu3.:

Eine Kooperation zwischen dem MIT und dem Landesamt fiir Verfassungsschutz
findet nicht statt.

4. Liegen ihr Erkenntnisse vor, ob der MIT in Baden-Wiirttemberg Repressionen
gegen in Baden-Wiirttemberg lebende Tiirken oder hier ansdssige tiirkische
Firmen oder Institutionen ausiibt, die regierungskritisch hervorgetreten sind?

5. Inwiefern haben sich die Aktivitdten des MIT in Baden-Wiirttemberg nach dem
gescheiterten Putschversuch nach ihrer Kenntnis verdndert?

Zu4.und5.:

Auf die Antworten zu den Fragen 1. und 2. wird verwiesen.

6. Falls der baden-wiirttembergische Verfassungsschutz mit dem MIT kooperiert
oder ihn duldet — beabsichtigt sie, dieses Verhalten in Hinblick auf die politi-
sche Lage in der Tiirkei zu tiberdenken?

Zu6.:

Auf die Antwort zur Frage 3. wird verwiesen.

7. Welche Ziele und Aufgaben verfolgt nach ihrer Einschétzung der MIT in
Deutschland und Baden-Wiirttemberg?

8. Ist ihr bekannt, auf welche Strukturen in Baden-Wiirttemberg der MIT versucht
hat, aktiv Einfluss zu nehmen?

Zu7.und 8.:

Auf die Antworten zu den Fragen 1. und 2. wird verwiesen.

9. Wie positioniert sie sich zu der Armenien-Resolution des Bundestags?
Zu9.:

Die Landesregierung kommentiert die Resolutionen des Deutschen Bundestages
nicht.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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